

数字时代的  
文化生活

## 将青春融入时代的洪流

谢冕

“要找个人的出路，先找民族的出路”。

这是杨沫小说《青春之歌》中，卢嘉川、许宁与青年同伴们对出路问题的思索和回答。20世纪30年代初，除夕之夜的北平，外面寒风逼人，10余位青年聚在一处热烈交谈，燃起情感与思想上的温暖篝火。他们思念沦陷的东北故乡，痛陈腐败的当局统治，愤恨日寇的侵略，欢呼红军反围剿的胜利，民族的生死存亡与个人的前途命运紧紧联系在一起。席间旁听的人中就有小说主人公林道静。

据说，这个难忘的除夕之夜是以作家杨沫的亲身经历为底本的。1933年的除夕之夜，杨沫参加了一场进步青年聚会，深深地被他们的爱国热情和他们带来的马克思主义理论所吸引。这一晚因而成为她人生的“急转弯”。

人生的出路问题，曾经摆在我们太多人面前。这是《青春之歌》最让我感同身受的地方。我也经历过旧社会，体会过民穷国弱、受侵略受奴役的滋味，看过土豪劣绅的黑暗勾结，见过国民党反动派统治的腐败堕落，对社会一面灯红酒绿，另一面路有饿殍的现状愤愤不平。1949年我17岁，正在读中学，家里连隔日的粮食都没有，读书能读到什么时候不知道，读出来会是什么前途也不知道。当年8月，解放军千里进军福建，解放了我的家乡。我亲眼看到进城的解放军军纪严明，对老百姓体恤爱护，心底已经明确地意识到，这才是中国的希望。于是，8月底我就离家参军，跟着大部队一起开拔向南。那是我17

年来第一次离开家乡，背着行囊握着枪，走在队伍中间，天下着雨，黄泥地卷起来的泥浆溅得满身都是，心里面却晴朗得很。

阅读《青春之歌》，常常让我想到那个启程行军的日子，想起入伍之初的心情。我和林道静一样，都是在寻找个人出路的过程中，看到国家的出路所在，都是为着理想走出家门，走向更加广阔的天地。

《青春之歌》小说发表的那一年，我已经到北京读书了。身边的同学对这部小说几乎是无一例外地称赞。小说描写的北平、北京大学，北大的红楼、教室、东斋西斋，让我觉得无比亲切。杨沫写出了我们共同生活过的环境，写活了我们共同经历过的年代，她笔下的林道静、卢嘉川、江华、王晓燕、王教授等，是我们的同学、兄长、老师，更是我们的先行者。林道静的故事，就像是我们自己的故事一样，因为它体现着我们的困惑与苦闷，我们的追求与理想，我们想改变自己命运和国家命运的奋斗与抗争。那时正值革命热情高涨的年代，我们北京大学中文系55级学生集体出过一本纪念集就叫《战斗中成长》，大家都把卢嘉川、江华当作英雄偶像和先进典型来学习。《青春之歌》就像青年人的革命教科书，教导我们如何生活、如何成长、如何战斗，教导我们哪怕在小学教员的岗位上，都可以成为最英勇最前列的“战士”——关键是将自己的命运和千百万人民的命运紧密地联系在一起。

我还清晰地记得《青春之歌》中林道静最初接触到马克思主义时，如饥似渴地阅读《怎样研究新兴社会科学》《母亲》等书籍的场景。被革命的火光照耀，被理想的灯塔引领，是多么幸福的事情。青春总是天然地和理想联系在一起。很多年前，作家徐迟跟我说过：你去读一读恩格斯的《英国工人阶级状况》吧，那简直就像诗一样啊！后来我去读的时候，发现他说得一点也不夸张，那就是诗，充满诗的热情和感染力，充满理想的光辉。

现在回过头来再看，《青春之歌》的意义，既在于它以文学的方式把一个时代概括了出来，把一个时代的精神提炼了出来，做到生动地保存历史、再现历史；同时还在于，它成功塑造了一系列时代风云人物形象，这些典型环境中的典型人物成为几代青年人学习的对象，到现在还深深地激励着我们。不仅仅是《青春之歌》，像《红旗谱》《野火春风斗古城》《苦菜花》等当时脍炙人口的红色经典，都成功塑造出让人过目不忘的经典形象，半个多世纪之后再看，还觉得有力量、有感染力。这是多么了不起的事情！以梁斌、杨沫为代表的老一代作家，虽然面对这样那样的现实困难，但他们无一例外都充满热情，甚至是超负荷地做出了无愧于时代的文学贡献，记录下

时代前行的印迹。

今天，我们的时代肯定不乏英雄。脱贫攻坚、探月工程、载人航天，这么多壮举的背后怎么会没有英雄、没有理想、没有生死相许的信念？扶贫英雄、科技标兵、创业先锋，这里面怎么会没有青春的身影和奋斗的旋律？如果说一代人有一代人的青春之歌，那么今天的青春之歌还有待更多的书写谱就。

青春如歌似诗，最有激情，也最有创造力。宝贵的青春不应该碌碌无为，而是要随着时代的进步而进步，要向着壮丽的未来而进步，要竭尽全力地为社会做贡献。一个人对信念的坚守、对理想的追求，会深深影响同行者甚至后来者。《青春之歌》中，江华这样评价林道静：“无论谁挨着你都会被你这种热情所感动。”这份融入时代洪流的热情，这份追求理想和光明的热情，注定会感动一代又一代人。

（作者为北京大学中文系教授，本报记者胡妍妍采访整理）

品味  
红色经典⑥

图片从左至右依次为《青春之歌》电影连环画册、小说封面、林道静扮演者谢芳的电影剧照。

制图：蔡华伟

慢直播，熔铸共同文化记忆

张成

这两年，慢直播更多地走进人们生活。北斗三号全球卫星导航系统最后一颗组网卫星发射、超级日环食、猎户座流星雨，相继开启慢直播新技法；人民日报直播武汉东湖樱花，赏樱者“云集”；人民网慢直播“中国扶贫第一村”福建安溪漂流，观众感受新时代中国农村新风貌；学习强国“云瞰神州”慢直播国内著名景区，带网友“云游”祖国壮美河山。一时间，慢直播火了，它出现在重大新闻现场，带着观众直击重要时刻；也出现在人们心向往之的地方，带大家云端感受赏心乐事和如画美景。

慢直播，顾名思义，是对事件及其场景全程不间断的直播，无剪辑、无脚本、无旁白解说、无背景音乐，重在原生态记录。不同于电影、纪录片等由创作者讲故事，在慢直播中，观者自行发现亮点、诠释内容。

作为一种新的媒介形态，慢直播是讲好中国故事、熔铸情感共同体的有效方式。慢直播贵在真实，通过持续不断的直播，让观众时时“在场”，随时跟进当下正在发生的事件。在移动互联网时代，各种信息纷杂难辨，朴素原始的直播反而更有力量。直播熊猫的生活起居、直播对珍稀动物朱鹮的保护、直播驯鹿迁徙、直播新疆雪景、直播海洋牧场示范区、直播“漫游”古城、直播通宵织毛衣……这些多议题、多情感维度的慢直播展现着真实世界的丰富多彩。

慢直播贵在凝神聚气，展现巨大的共情力量。相较于传统的单向度传播，慢直播在呈现新闻事件的同时更容易凝聚情感。2020年抗击新冠肺炎疫情，武汉牵动着全国人民的心，媒体连续多日24小时不间断直播武汉火神山、雷神山医院的建造过程，展示“中国速度”，展现中国力量。亿万观众在线“云监工”，使用“软萌”的流行话语赋予叉车、铲车、压路机、混凝土搅拌车人格特征。乍看单调的生产建造过程，被网友点染出温度，寄托了希望。前一段时间，河北推出“守望石家庄，静待重启日”的24小时慢直播，全国各地的人们守在屏幕前，为石家庄默默加油鼓劲。在这种共情和“云陪伴”中，人们感受到浓浓的温情。

慢直播贵在参与。慢直播具有身临其境的在场感，为广大观众提供交流场域，人们在观看慢直播和在线互动中，强化了共同记忆。如北斗三号全球卫星导航系统最后一颗组网卫星发射、共同抗击新冠肺炎疫情等慢直播，能够激发广大观众的情感，对重大事件形成难忘的民族记忆。即便在单向传播过程中，受众也强烈渴望共同的情感参与。以阅读小说为例，不少读者会把能够有效激发自己情感的段落和章节反复阅读，以至于将书翻烂。慢直播作为公共领域的新媒介形态，也体现了受众的情感主体性和参与感，是当代人新的感知方式和情感模式。

追根溯源，这种“提供素材让观众自己讲故事”的慢直播并非全新的传播形态。早在100多年前，电影诞生之初，电影人出于对新媒介和新知觉经验的兴趣，将摄影机固定在火车前窗，旅拍各种城市风景，可谓慢直播的鼻祖。第二次世界大战后，电影人提出用摄像机拍摄普通人的美学理想，开启现实主义电影先河。可以说，慢直播之所以受到欢迎，在于它以更加普及的方式实现人类长久以来的夙愿，即认知世界、理解世界、讲述世界的内在需求。

随着5G、4K、AI、VR等技术的发展，慢直播的技术支持无疑会更加成熟、更加完善。更多中国力量、中国速度、中国形象、中国故事，将通过“云端”慢直播，走向五湖四海。善用科技、善用慢直播，大河奔涌的时代叙事、鲜活生动的百味人生，将一次次唤起共情、凝聚人心，助力建设更加美好的生活。

## 我们的“青春之歌”回声嘹亮

——访电影表演艺术家谢芳

本报记者 任姗姗 杨雪梅

《青春之歌》，回响在几代中国人的青春记忆里。

1958年，小说《青春之歌》一经问世，立即成为畅销书。一年后图书销量突破130万册，至今销量超过500万册，先后被翻译成英、法、德等20多种文字。

1959年，电影《青春之歌》全国上映，多地影院观众爆满。在北京，有的影院24小时放映，有人饿着肚子也要通宵排队买票。因为这部电影，抗战时期歌曲《五月的鲜花》再次流行全国。

时隔62年再忆过往，林道静的扮演者、85岁的谢芳感慨说：“小说出版一年后，就拍成了上下两部电影，《青春之歌》是一个奇迹！”

《青春之歌》是谢芳的第一部大银幕作品。在电影中，她塑造了五四运动后成长起来的进步知识分子林道静，堪称当时中国电影史上独一无二的知识女性形象。她与电影《青春之歌》的故事始于24岁。

1959年，在武汉的歌剧演员谢芳接到去北京试镜的任务。此时，她在歌剧舞台已历练9年。“同每次接受新任务一样，我没有胆怯，既然是试镜头，就有试上和试不上两种可能。试上咱就演，试不上就回来演歌剧。”虽然心态坦然，但她对完成好任务的心情是迫切的。

两次试戏，第一次看演员的银幕形象，第二次考察表演能力。崔嵬导演选择剧情中的

两场戏：一场是林道静与余永泽决裂之后，与王晓燕促膝谈心；另一场是林道静入狱后，在胡梦安的威逼利诱下，坚定不屈，拒绝自首。尤其第二场戏份很重，对于角色要求也高。谢芳想，这是要看演员的“硬功夫”了。

谢芳知道，《青春之歌》的小说是成功的，将它搬上银幕是观众的愿望。但当时的她并不了解，有关领导指示：“一定要用最好的胶片，把《青春之歌》拍好”。为寻找饰演林道静的最佳人选，导演崔嵬通过媒体报道，发动广大群众对林道静和其他角色的扮演者提出建议，甚至远在印尼的华侨也寄来了演员名单。影片能否和小说一样获得成功呢？被搬上银幕后，会更具魅力吗？方方面面的期待，给了影片主创团队巨大的压力，这压力也是动力。

“拍一部电影好比心里捧着一窝水，自始至终要做到滴水不漏，才能使影片获得成功。”谢晋导演的这句话让谢芳认识到，电影《青春之歌》的成功不是偶然的，编导者是重要因素。

用现在的话来说，电影《青春之歌》的主创堪称豪华阵容。电影编剧便是小说作者杨沫，崔嵬、陈怀皑为导演；秦怡饰演林红，于是之饰演余永泽，康泰饰演卢嘉川，于洋饰演江华；摄影聂晶曾拍摄《小兵张嘎》；作曲家瞿希贤作曲，指挥家李德伦指挥。

更重要的是，主创有着相似的生活经历与情感体验。杨沫几乎把所有的热情、思考

和理想倾注于《青春之歌》的写作中，作品中就有她早年参加革命的影子，写的是一代人如何奋斗、如何在时代中成长、如何走向今天的觉醒。她在文章《林道静的道路》中写道：“把知识分子的出路问题，依照那个时代的真实面貌表现出来。林道静——一个平凡的女孩子，尽管有缺点，尽管还很幼稚，但因为她的道路走对了，她的生命就会变得坚强，就会发出动人的光彩。”崔嵬参加过北平的学生运动和冀中的农民斗争，熟悉当时的历史情况，理解林道静的思想和斗争，具有强烈的爱国主义思想和民族自豪感。谢芳回忆，拍摄除夕之夜这一场戏时，学生们在白莉莘家中满腔悲愤地高歌《松花江上》，这一幕让在场的演员都哭了，导演哭得最为伤心。瞿希贤为《青春之歌》作曲时，重温自己同时也是林道静走过的道路，在音乐中引入《五月的鲜花》《救亡进行曲》《义勇军进行曲》等那一代青年所唱的“青春之歌”，表达崇高而美好的爱国之情。

谢芳所扮演的林道静，更是具有鲜明时代色彩的典型人物。崔嵬和陈怀皑曾说：确定电影以林道静命运为主要线索，情节选择和结构便围绕这个关键人物进行。如此，电影中的余永泽、卢嘉川、江华，就是对林道静成长不同时期的标杆人物。反映“一二·九”运动的一幕是全员高潮。林道静、江华、王晓燕以及无数北大师生走在游行队伍的最前列，和群众一起行进，气势雄浑，成为

观众心中的经典镜头。拍摄那一天，清华、北大数千名青年学生和市民群众都参与了演出。林道静一手把住电车门，一手挥动着，高呼：“大家不要怕这白色恐怖，团结起来，同学们，冲啊！”谢芳说，台词是她自己设计的，也是她由衷的心声。

“如果说《青春之歌》是面对时代，《舞台姐妹》是面对社会，《早春二月》则是面对人生。”电影理论家钟惦渠曾这样评论谢芳主演的“青春三部曲”。《青春之歌》谱写了那个时代的青春之歌，上映后，观众来信如雪片一般飞来。但拍摄完毕就返回武汉的谢芳，是若干年后随团出访日本、看到街面上竖立着一人多高的林道静海报时，方才意识到角色如此深入人心。如今，在青年人喜爱的视频网站上，《青春之歌》依然不乏知音，“革命者的青春最有光彩”被网友顶上高赞评论。

“青春之歌”已经成为颇有象征意义的词汇。作家杨沫曾说：“青春应当是鲜红的，一个人只有把他的生命和时代、和祖国、和人民的命运结合在一起，生命才有意义，才灿若星辰，才不虚度年华。”《青春之歌》启示着新时代的青年，应该树立怎样的世界观、人生观、价值观，如何将个人的价值与时代相连。

“一个时代重要的是靠青年人去创造，我希望更多年轻人拿出林道静的力量、青春的力量，努力创造新的时代！”这是谢芳的心愿，也是《青春之歌》的呼唤。

文艺评论